

# 同一屋檐下 婆媳共睦有秘诀

闻喜路 251 弄举办“好婆媳”家庭评选活动

□记者 张翠玲 摄影报道

婆媳关系历来是中国家庭中的永恒话题。在 21 世纪的今天,有人说,婆媳关系是最难处理的关系。近日,闻喜路 251 弄居民区党总支、居委会,开展了主题为“和谐美好 251 互敬互爱好婆媳”主题评选活动。通过前期宣传和征集,251 弄居民区共评选出 15 组“好婆媳”家庭,在社区营造了孝老爱亲的家庭文明氛围。随后,记者采访了其中 3 对“好婆媳”,通过进一步访谈了解这些“好婆媳”和睦相处的秘诀。她们之中有的是媳妇 30 年如一日照顾婆婆的日常生活;有的是婆婆主动帮忙媳妇操持家务、照顾孩子;有的是婆媳共同参与社区志愿者活动,为社区建设助力……虽然每一组好婆媳都有着不同的故事,但是都有着同样的孝老爱亲、互敬互爱的中华传统美德。

## 不是亲妈胜似亲妈

80后的李伟伟是一名外来媳,自嫁入郭家后,夫妻俩和公婆同住。婚后不久。女儿丫丫的降生又给这个家庭带来了更多幸福。

去年,李伟伟被推选上了闻喜路 251 弄的居委会义务干部,负责“巧手课堂”亲子活动项目。虽然这份义务干部的工作经常会占用李伟伟的休息时间,但婆婆常爱芳非常支持她。在她策划、组织“巧手课堂”活动时,婆婆便会在家帮她照看好孩子,让她没有后顾之忧。

常言道,“相识容易相处难”,何况还是老人和年轻人同住,生活中总有一些不方便的地方。李伟伟常常和

颜悦色地跟公婆说:“我们小辈有什么说得不对或者做得不妥当的地方,你们就直接讲出来,千万不要闷在心里生气,生气对身体很不好。”而婆婆也是一位特别“拎得清”的人。她帮儿子媳妇折好衣服就放在衣橱外面,至于衣服怎么摆放归置由媳妇自己决定。“凡是我们房间里的东西,未经允许的情况下,我婆婆从来不翻动。她进我们这间房也有敲门的习惯。”李伟伟说。

在李伟伟眼中,婆婆是一位勤劳、朴实的人。为了加强家人的营养,常爱芳总是变着花样做菜,并在心里悄悄记住了每一个家庭成

员的口味。李伟伟夫妇每天中午需要带饭去单位。为了让她不吃隔夜食,常爱芳坚持 5 点起床,做新鲜的饭菜给他们带走……许多个小细节在彼此心里化成了点点感动,这对婆媳也成了无话不谈的“母女”。

据悉,李伟伟自从 12 岁上初中就开始独立求学、生活了,过早地独立生活,导致她和母亲之间一直不甚亲密。结婚后,婆婆对她的疼爱像是弥补了她早年那份稍有欠缺的母爱。李伟伟说:“婆婆无形中教会了我许多为人处事的道理,比我妈对我还好。”



婆婆常爱芳(右) 媳妇李伟伟(左)

## 从没红过一次脸、吵过一次架



婆婆唐文爱(右) 媳妇钱蕴(左)

今年 92 岁高龄的唐文爱和她的媳妇钱蕴,居住在闻喜路 251 弄 2 号。她们是一对朝夕相处了 30 多年的婆媳,都说婆媳关系难相处,但是 30 多年下来,她们从没红过一次脸、吵过一次架。

唐奶奶在钱蕴的悉心照顾下,精神矍铄,除了有点耳背之外,身体很健康。见到记者来了,唐奶奶十分热情地拿出媳妇给她买的各类糕点饼干招待客人。钱蕴和丈夫孝顺长辈,他们住了一间朝北的小房间,将阳光充足的大房间留给婆婆住。朝

南的大房间连通阳台,唐奶奶经常搬一张凳子坐在房间内晒太阳。

考虑到婆婆年事已高,钱蕴定期带婆婆去居委会测量血压,下雨天,她就在家帮婆婆量血压,密切关注婆婆的身体状况。婆婆的牙口不好,为了照顾好婆婆,钱蕴就把饭做得软糯些。此外,钱蕴还自学理发,在家中帮婆婆理发。天气晴好的日子,钱蕴也经常会挽着婆婆出门散步。

曾经,婆婆由于腰部突发疾病,躺在床上无法动弹。在婆婆患病长达一个月的时间里,钱蕴每天悉心

照顾,没有一句怨言。

而婆婆知道钱蕴 45 岁提前退休不久,又动了手术,身体不太好,十分心疼媳妇。婆婆便将自己的养生秘笈亲授给了她——早吃生姜,晚吃萝卜,8 颗红枣当零嘴儿吃。唐奶奶高兴地告诉记者:“这套养生秘笈我用了大半辈子了,对身体好。你看我,到老都是红光满面的。”现在,钱蕴也跟着婆婆按此法养生。

身边平凡人,带来大感动,钱蕴和婆婆的故事感动着身边许多的居民,也在社区传为佳话。

## 媳妇比女儿还贴心

居住在阳曲路 50 弄 34 号的徐静丽也是周围邻居公认的一位好媳妇。婆婆宗阿妹已经 87 岁高龄,平日里都由媳妇徐静丽照顾婆婆的日常生活。

宗阿妹年轻时和嘉定的女婿一起住,无暇分身帮助媳妇徐静丽照顾孩子。现在宗阿妹年

纪大了,一次来媳妇家串门小住,感受到媳妇比女儿还细心周到,于是宗阿妹萌生了想搬到媳妇这里居住的想法。此想法一经提出,徐静丽欣然同意,欢欢喜喜地将婆婆接进家门。

徐静丽夫妇居住的房子并不大,一室一厅带一个天井。婆婆来此小住时,在天井里临时支一张床睡觉。现在,婆婆搬过来常住了,徐静丽担心天井湿气重,对老人身体不好。于是,她和老公商量后,把婆婆的床安在了她们的床边且靠近洗手间的位置。“这样一来,婆婆起夜上洗手间方便。”

为了照顾婆婆,徐静丽坚持一

日三餐不重样。早晨还没等婆婆起床,她就为其烧好了杂粮粥,买回来了馒头、酸奶和新鲜的水果;上午她去菜市场挑选婆婆爱吃的鱼肚、大虾、鱼丸、矮脚青菜等食材。婆婆的衣服都是她亲手搓洗后再放进洗衣机机洗、晾晒、折叠整齐,最后放进婆婆的衣橱。冬天来了,她眼见着婆婆的衣橱缺冬衣,就主动帮其添置新衣。由于婆婆年事已高,佩戴着全口假牙,还患有高血压,徐静丽烧饭时会特意将饭煮得烂一些,让婆婆更好入口,也会将肉以鱼虾替代,营养配餐,稳定血压。

宗阿妹对着记者夸这个媳妇比

女儿还贴心,她十分心疼地说:“叫她别太辛苦,家务我也可以干一些,比如摘菜、洗洗碗什么的,但是她都抢着干了。”徐静丽日复一日地照料婆婆,正是这份坚持感动着宗阿妹和身边人。



婆婆宗阿妹(右) 媳妇徐静丽(左)